



## Náš poslední společný Štědrý večer.

Věra Mrkvicová

Byl rok 1985. Naše tři děti dorostly do dospělosti. Každý rok probíhaly vánoce v radostném očekávání. Děti měly pod stromečkem plno dárků a byli jsme šťastni, že jsme všichni spolu. Na začátku prosince toho roku jsme byli na svatbě neteří. Oblečení a dárek stály dost peněz, a tak jsme se domluvili, že si už pod stromeček žádné velké dárky nedáme. A naše nejstarší dcera Zdeňka to vzala doslova. Stromeček byl jako každý rok moc pěkný a pod ním byly i nějaké dárečky. Jako první byl obdarovaný tatínek. Velká krabice od sifonu a uvnitř byl toaletní papír a štetka. Babička dostala úhledně zabalenou kazetu plnou nití, jehel a bavlnek na štepení ponožek. Syn Tomáš pro změnu dostal kyblíček a lopatku s dodatkem, že bez práce nejsou koláče a Petka měla v balíčku krabičku se žvýkačkami. A nakonec i já jsem byla obdarovaná kazetou plnou čistících prostředků např. Sidol, Diava na nábytek, drátěnka na nádobí apod. Nikdy jsme se tolik nezasmáli jako o tomto Štědrém večeru. Uvědomili jsme si, že vůbec nejsou potřeba drahé dárky, ale že nám stačí, že jsme v tomto krásném a tajemném čase spolu a máme jeden druhého.

Na jaře dalšího roku Tomáš narukoval na dva roky na vojnu, na podzim se nám Zdeňka vdala do Křepic a od té doby se scházíme celá rodina na první svátek vánoční. Je nás už poměrně hodně. Naše tři děti, jejich

manželé, sedm vnoučat a od některých i jejich partneři. Ale i v současné době jsme rádi, že jsme všichni spolu a je nám moc dobře.

Přeji všem spoluobčanům pěkné a veselé prožití vánoc, hodně zdraví, lásky a radosti v Novém roce.



## Charita České republiky

Pořádá v sobotu 3. ledna 2015 od 9,00 hodin ve Velkých Němčicích tradiční **Tříkrálovou sbírku**. Výtěžek sbírky bude věnován na pomoc všem sociálně slabým lidem.

## Jesličky ve výtvarném umění

Z prvních staletí se nám zachovaly sarkofágy, na kterých najdeme vůbec první vyobrazení jesliček. Tady vidíme Ježíška v jesličkách, a Ježíšek je na těchto obrazech úplně sám. Nejstarší obrazy jesliček jsou tedy bez Marie, bez Josefa, bez zvířátek, vidíme jenom Ježíška. Ježíšek je přitom tak důkladně zavinutý do plenek, že mu vykukuje jenom hlava. Jesličky vypadají jako hrob, Jezulátko spíše připomíná zavinutou mumii. Tyto první jesličky nám tedy ukazují to,

proč Ježíš přišel – aby zemřel, aby se za nás obětoval, aby nás zachránil. O něco později, ve čtvrtém století jsou jesličky přikryté oltářním plátnem a mají tvar kamenného oltáře. To jsou tedy první obrazy jesliček – Ježíšek je sám.

Jako další v pořadí se objevuje oslík a volec. A protože církevní otcové měli rádi symbolické výklady, vysvětluje svatý Řehoř Naziánský, že tato zvířátka představují Židy a pohany. Volec představuje židovský národ, který nesl tíhu zákona, a oslík zase představuje pohany, kteří nesou tíhu modloslužby.

Teprve potom se začínají objevovat na obrazech jesliček lidé. Maria v těch dřívějších vyobrazeních stojí hodně stranou. Díky rostoucí mariánské úctě se ale Maria na obrazech začíná k jesličkám přibližovat. To, že se Maria původně odvrací od jesliček, vysvětlují odborníci tak, že má v sobě předtuchu utrpení svého syna. Asi od 10. století začíná převládat obraz Panny Marie, která dává najevo svůj cit, a která je už blízko u jesliček. Z této doby pochází např. obrazy, kdy Maria přikrývá Ježíška nebo kdy ho líbá. Jindy ho bere z jeslí do náruče, nebo dokonce pozoruje, jak porodní babičky umývají malé nemluvnátko. Nechybí ani obrazy koupaní narozeného Ježíška. Scéna koupaní Ježíška má však ještě jiný význam – je to důkaz toho, že Spasitel je zároveň i pravý člověk. I on se potřebuje vykoupat.

A nakonec se tyto obrazy rozšiřují a začínají vyprávět další biblický příběh o narození Mesiáše. Na rámech ikon se tak začínají umísťovat tři krá-

lové, vraždění betlémských neviňátek, útěk do Egypta a další. Díky mystikům potom také můžeme vidět obrazy, kde všichni zúčastnění klečí před jeslemi, protože narozený Mesiáš si zaslouží, abychom se mu klaněli.

Jak tedy vidíme, je u obrazů jesliček možné pozorovat vývoj, který je přirozený. Na začátku jsou pouze samotné jesličky s Ježíškem. Tyto jesličky mají za cíl poukázat na božskou důstojnost a božský původ dítěte. Narozený Ježíš je skutečně Boží Syn. Později se objevují kolem jesliček lidé – tyto jesličky nám zase připomínají, že tento narozený Mesiáš přišel pro všechny lidi. A nakonec jsou to obrazy, kdy se všichni sklání nad Ježíškem a klanějí se mu.

Požehnané a milostiplné svátky vánoční Vám přeje P. Petr Havlát.



## Vážení spoluobčané,

*konec roku 2014 se nezadržitelně blíží a my, tak jako každý rok se začínáme ohlížet, co nám tento rok da, nebo naopak vzal. Rekapitulace uplynulého roku, anebo vůbec dob uplynulých, je mnohdy velmi složitá. Prolíná se v ní možnost ovlivnit chod našeho působení nebo naopak jsou události, které nemůžeme, ač bychom si to přáli sebevíc, ovlivnit. Jistě bychom si přáli, aby závěrečná bilance roku 2014 byla pozitivní. Pokud tomu tak není, pokusme se alespoň částečně přispět svým dalším působením k lepšímu hodnocení roku příštího.*

*Ohlédneme-li se za necelým uplynulým rokem, můžeme konstatovat, že byl opět rokem plným událostí a aktivit. Všichni občané, chodící s očima otevřenými a kteří chtějí vidět, vnímají spoustu velkých a nepřehlédnutelných hlavně stavebních akcí. Mezi ty nejvíc viditelné patří nedávno dokončené výměny vodovodních řadů v ulicích U Potoka, U Rybníka a také v ulici Zádvořník. Tyto akce proběhly za finanční spoluúčasti Městyse Velké*

*Němčice. Na nich v jarních měsících r. 2015 naváže rekonstrukce chodníků ve všech zmíněných ulicích. Další plánovaná, již několikrát zmíněná oprava chodníku v ulicích Brněnské a Osvobození se uskuteční v průběhu příštího roku. V tomto případě hodláme využít peněz z dotací Státního fondu dopravní infrastruktury (SFDI). Všechny tyto zmíněné chodníky plynule navazují na letos dokončené chodníky v ul. Jízdárenské a části ul. U Potoka. Snahou zastupitelstva je, každý rok vybudovat nebo zrekonstruovat chodníky v co největší možné míře. Pokud se podaří v příštím roce zrealizovat zmíněné ulice, zůstane nevydlážděná pouze ulice Brodačská a B. Němcové, ke kterým se nezachováme macešsky a rekonstrukci provedeme v nejbližším možném termínu.*

*Dokončená vozovka II/425 v ulici Brněnské je také přínosem pro obyvatele městyse, který mnozí z občanů docení až po nějaké době. Už jenom přijímáme skutečnost zamezení průjezdu tranzitních kamionů a hlavně díky novému asfaltovému povrchu sníženou hlučnost projíždějících automobilů, umocněnou jejich pomalejším průjezdem obcí. Jako každá nová věc je tato stavba mnohdy občany přijímána s despektem a s obavami. Věřte, že prvotním cílem projektantů byla bezpečnost občanů a jejich majetku, jako jsou např. přilehlé domy ke komunikaci, které doposud trpěly otřesy, prašností a hlukem. Jsem si jist, že po úplném dokončení stavby této vozovky včetně chodníků se nebudeme stydět za toto dílo, zvláště když se naplní jeho výše zmiňovaný cíl.*

*Provozní řád vydaný Jihomoravským krajem, odborem životního prostředí nám oddálil, svými podmínkami a požadavky, otevření nového sběrného dvora. Termín otevření bude zveřejněn s dostatečným předstihem a bude mu předcházet slíbený „Den otevřených dveří“, kde budou mít občané možnost se seznámit s podmínkami odběru odpadů.*

*To jsou nejvýznamnější stavební akce, které se v letošním roce usku-*

*tečnily. Patří k nim spousta dalších, méně viditelných, ale stejně tak důležitých, nezbytných pro každodenní život na obci.*

*Přešle kulturních, společenských a sportovních aktivit, mající své příznivce dokazují svou návštěvností jejich oblíbenost a kvalitu. Všechna tato setkání mají své kouzlo a je dobře, že mají své pevné místo v pomyslném kulturním a společenském kalendáři.*

*Nelze nezmínit jednu z časově „nejžhavějších“ událostí letošního roku, a to komunální volby do zastupitelstva obce. Zda se naplnilo očekávání nás voličů a na zastupitelská místa se dostali naši favorité, či nikoliv, víme jen my sami. Podíváme-li se na volební výsledky všech zúčastněných stran a hnutí, jsem přesvědčen, že každý z nás svého kandidáta nebo zástupce té, či oné strany v řadách zastupitelstva najde. A to je zcela určitě dobře. Velmi mě potěšil poklidný způsob předvolebního a volebního období a kultivovaný přístup k volebnímu klání. Dokázali jsme, že tak důležitá záležitost, jako obecní volby se dají uskutečnit i bez vzájemného napadání a osočování, tak jak to mnohdy vnímáme z médií. Děkuji vám bez výjimky za to, že jste k volbám přišli a vhozením hlasu do urny dali najevo, že vám život a dění v obci není lhostejné. Děkuji minulému zastupitelstvu městyse za provedenou práci v uplynulém volebním období let 2010 - 2014. Že to byla práce nelehká, vidíme při každodenním pohybu po obci nebo z výčtu aktivit zveřejňovaných v místním zpravodaji, na úřední desce a dalších sdělovacích prostředcích.*

*Nově zvoleným členům zastupitelstva přeji, aby plynule navázali na rozpracované úkoly, které nás v tomto volebním období let 2014 - 2018 čekají. Přeji nám všem, aby se po skončení tohoto nového volebního období ukázalo, že jsme zvolili dobře.*

*Závěrem bych chtěl poděkovat všem organizovaným i neorganizovaným občanům, kteří svou aktivitou a činností přispívají k reprezentaci*

a chodu obce. Přeji si, aby vám nadšení pro společnou věc vydrželo i nadále. Přeji nám všem hodně elánu, chuti do dokončení již rozpracovaných úkolů, nastartování nových plánů a jejich včasné a šťastné dokončení.

Vážení spoluobčané, přeji Vám jménem svým, jménem Zastupitelstva městyse Velké Němčice a zaměstnanců úřadu městyse šťastné a spokojené vánoční svátky, rodinnou pohodu a do nastávajícího roku 2015 pevné zdraví, spokojenost a splnění všech přání a cílů, jak v osobním, tak i veřejném životě a klidný a spokojený život ve Velkých Němčicích.

Smetana František  
starosta městyse

## VOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU

Městys Velké Němčice upozorňuje občany:

**v pátek 12. 12. 2014 v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 13. 12. 2014 v době od 8:00 do 11:00 hod. bude uspořádán voz nebezpečného odpadu u mlýna.**

Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybíraného odpadu: televize, rádia, ledničky, olovené akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, rozpouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin.

**Orel Velké Němčice** pořádá **v neděli 28. 12. 2014 v 17:00 hod.** v místním kulturním domě představení **Živý betlém.**

Po představení se uskuteční svěcení mladých vín P. Petrem Havlátem s následnou ochutnávkou. Prosíme vinaře o poskytnutí vzorků.

**Zveme všechny příznivce a milovníky zpěvu, kteří mají chuť poslechnout si vánoční písně a koledy, aby se přišli zúčastnit**

## **VÁNOČNÍHO KONCERTU SKUPINY**

**„POKAŽDÉ JINAK“.**

**Může to být i malé zamyšlení po předvánočním shonu, odpočinek od prohýbajících se stolů a hlavně, jak doufáme, příjemná vánoční atmosféra. Koncert se bude konat tradičně **25.12.2014 v 17:00 hodin v chrámu Páně ve Velkých Němčicích.****

Základní škola Velké Němčice zve na

## **VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ,**



kteří se uskuteční  
**v úterý 16. prosince 2014  
od 17,30 hod. v kostele  
ve Velkých Němčicích.**

V programu se představí žáci školy. Dobrovolné vstupné bude zasláno domovu Betlém v Kloboukách.

Vážení spoluobčané, čtenáři,

den za dnem ubíhá a než se člověk naděje, už se opět blíží konec dal-


šího kalendářního roku a s ním i čas k ohlédnutí. Naším zájmem bylo a je, aby zpravodaj byl občany čten, proto jsme přinášeli po celý uplynulý rok zejména aktuální informace o aktivitách v obci, o událostech ze školských zařízení a společenských organizací. Snažili jsme se, aby zpravodaj byl nejen zdrojem výše uvedených informací, ale aby obsahoval i jiná témata – historická, poznávací apod.

Pokud se někomu jeví zpravodaj jako stále stejný, může to být tím, že se na jeho obsahu podílí stále stejný okruh autorů. Rádi bychom proto přivítali nové autory, kteří by přinesli nový styl i nová témata. Zejména bychom přivítali autory mladších ročníků, kteří by měli převzít po nás štafetu a pokračovat v tvorbě obsahu zpravodaje. Zahodte ostych a piště, je to sice starší, ale pořád dobrý způsob k vyjádření představ, přání a sdílení svých prožitků.


Všem dosavadním autorům, kteří doposud táhli káru tvorby obsahu Zpravodaje Velké Němčice děkujeme, protože obětovali svůj čas bez nároku na odměnu a doufáme, že i nadále budou svými příspěvky obohacovat obecní bulletin.

Na závěr vám všem jménem redakční rady přeji poklidný čas adventní, radostné svátky vánoční a do nového roku hlavně štěstí, ať vás pocity radosti provázejí každý den po celý čas.

Zdeněk Frömmel




# MOVE AROUND VÁNOČNÍ VEČÍREK



19. 12. 2014 ve 14<sup>30</sup> hod. v kulturním domě ve Velkých Němčicích

Tento poslední předvánoční trénink bude společný pro všechny věkové kategorie. Vzájemně si ukážeme, co jsme se naučili, nakonec si předáme malé dárečky a rozloučíme se před nadcházejícími prázdninami. Budeme moc rádi, když se přijdou podívat rodiče, ostatní příbuzní a kamarádi tanečníků. Doufáme, že společně strávíme pěkné chvíle a navodíme tu správnou vánoční atmosféru.





FOLK MUSIC  
WORLD MUSIC

KATKA A DALIBOR  
ŠTRUNCŮVI

*Cimbal Classic*

**Základní škola Velké Němčice zve na koncert  
Pátek 12.12.2014 v 19 hodin v kině.  
Přeprodej vstupenek ZŠ V.Němčice  
tel. 519417222**

KATKA A DALIBOR ŠTRUNCŮVI  
(HOUSLE, CIMBÁL, ZPĚV)  
KATKA KOVÁŘIKOVÁ (VIOLA)  
RASŤO KOZŮN (HOBOJ, SOPRÁN SAXOFON)  
MARTIN KRÁJÍČEK (MANDOLÍNA)  
MAREK ŠVESTKA (BASKYTARA)

helbichiskárna  
INFRAM  
50  
www.cimbalclassic.net

## ZÁVĚREČNÁ PRO- DLOUŽENÁ TANEČNÍ ŠKOLY MANŽELŮ BECHNÝCH

Základní škola Velké Němčice Vás

zve

**NA ZÁVĚREČNOU  
PRODLOUŽENOU  
TANEČNÍ ŠKOLY  
ŽÁKŮ 8. A 9. TŘÍD,**



kteřá se uskuteční v sobotu 13. prosince 2014 od 19 hodin. K tanci a poslechu hraje Nota Bene Band.

**Vstupné 80 Kč. Vstupenky a místenky si zajistíte v ZŠ Velké Němčice – telefon 519 417 222.**

 **PROGRAM KINA JISKRA**  
(program kina na [www.365dni.cz](http://www.365dni.cz) nebo <http://www.zsvlenemcice.eu>)

**11. prosince 2014, čtvrtek, 17,30 hod.**

### Přijde letos Ježíšek?

Láskyplná komedie. Příběh dvou rodin, které se rozhodly, že Vánoce jsou od toho, aby se konaly dobré skutky. V hlavních rolích Josef Abrahám, Libuše Šafránková, Václav Postránecký a další.

**18. prosince 2014, čtvrtek, 17,30 hod.**

### Tři bratři

Tomáš Klus, Vojtěch Dyk a Zdeněk Piškula se vydávají do světa na zkušenou, aby si našli nevěsty a rodiče jim mohli předat hospodářství. Česká pohádka režiséra Jana Svěráka.

## OREL JEDNOTA VELKÉ NĚMČICE

Vás srdečně zve na

## ŠTĚPÁNSKOU ZÁBAVU

na Boží hod vánoční ve čtvrtek **25. 12. 2014 ve 20.00** v kulturním domě. K tanci a poslechu hraje hudební skupina

*Kanci paní nadlesní.*



## Historie perníku

V této souvislosti se musíme zmínit o pečivu, které patří v našich zemích vedle chleba k nejtradičnějším. Je to perník. Med a devět druhů koření propůjčovalo perníku jeho magickou moc. Písemné zmínky o prvním perníkářském cechu u nás pocházejí ze třináctého století. Nejstarší jsou tradiční perníky pečené původně ve formách z pálené hlíny, později vyklápané z forem vyřezaných většinou z hruškového nebo ořechového dřeva a vysypaných hrachovou moukou. Recepty byly považovány za „rodinné stříbro“ a předávaly se z otce na syna. Také formy zvané „kadluby“ byly dílem samotných perníkářů. Kromě tohoto dekorativního perníku se pekly také „drůbežky“, figurky tvarované z perníkového těsta a písmena abecedy, která měly v oblibě hlavně děti. Táflový perník se ukrajoval z velkého kusu podle přání zákazníka.

Dalšími symboly přicházejících Vánoc, které nejsou sice českého původu, ale velmi rychle u nás zdomácněly. Mám na mysli adventní věnec a adventní kalendář. Asi před stopadesáti lety se o tradici zasloužil v Hamburku evangelický pastor J.H. Wichern, který pro opuštěné děti založil dům, kde trávily adventní večery při adventním věnci se čtyřmi svíčkami, symbolizujícími čtyři adventní týdny.

Výňatek z knihy Hany Doležalové

